

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно от 1 до 2-х часов по-...
Статьи, доставляемые для помѣщения въ текстъ газеты, дол-...

НАВУЖАЗЪ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Контора для приема подписки на объявленій открыта еж-...

ПОДПИСКА ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ 11 р. 50 к., полгода 6 р. 50 к., 3 мѣсяца 3 р. 50 к., 1 мѣсяцъ 1 р. 50 к.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по военно-народному управленію Кавказскаго края.

12 августа 1883 года. Въ Тифлисѣ. По случаю преобразования военно-народныхъ управленій на Кавказѣ и упраздненія Дербентскаго Градоначальства, на основаніи X-го пунт. Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго въ 12-й день іюня 1883 года, —оставляются за штатомъ, съ 1-го іюля сего года:

По Дагестанской области:

Помощникъ Правителя Канцеляріи Начальника области, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ Неценко, Чиновникъ на усиленіе Канцеляріи IX-го класса: Коллежскій Ассесоръ Хазинъ, Коллежскій Секретарь Лобода, Коллежскій Регистраторъ Васильевъ, Предсѣдатель Дагестанскаго Народнаго Суда, Статскій Совѣтникъ князь Мелиновъ и Дѣлопроизводитель по судебнымъ и сѣдственнымъ дѣламъ Управленія Темиръ-Ханъ-Шуриискаго округа, Титулярный Совѣтникъ Норе.

Южнаго Дагестана:

Письменный Переводчикъ Управленія Военнаго Начальника отдѣла, Подполковникъ милиціи Мехти-Нули-Бекъ-Гашимъ-Бекъ-оглы, Словесный Переводчикъ того-же Управленія, Коллежскій Секретарь Спандуняцъ, Предсѣдатель Южно-Дагестанскаго Сословно-Поземельной Комисіи Джаббарди, Членъ той-же Комисіи, Статскій Совѣтникъ Савичъ и Словесный Переводчикъ Управленія Кайтагъ-Табасаранскаго округа, милиціи Поручикъ Мирза-Керимъ-Исрафиловъ.

Средняго Дагестана:

Младшій Помощникъ Военнаго Начальника отдѣла, состоящій по Армейской Кавалеріи, Полковникъ князь Джордандзе, Словесный Переводчикъ того-же Управленія, милиціи Прарощикъ Сулейманъ-Шуаибъ-оглы и Словесный Переводчикъ Управленія Казикумухскаго округа, неимѣющій чина, Сеидъ-Абдурахманъ (онъ-же Джамаль-Эдинъ-Гусениновъ).

Западнаго Дагестана:

Словесные Переводчики Управленія Военнаго Начальника отдѣла, Коллежскій Регистраторъ Магома-Али-Ибрагимовъ, неимѣющій чина Дебиръ-Буаиниль-Васъ и Словесный Переводчикъ Управленія Аварскаго округа, милиціи Подпоручикъ Сурхай-Фатали-Бекъ-оглы.

По Карсеной области:

Помощникъ Военнаго Губернатора, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ Печковский, Чиновникъ на усиленіе Канцеляріи Военнаго Губернатора, Коллежскій Ассесоръ Уховъ, исправляющій должность Начальника Шурагальскаго округа, состоящій по Армейской Кавалеріи Полковникъ Мироновъ, Дѣлопроизводитель Управленія Тахтинскаго округа, Губернскій Секретарь Бородаевъ, Начальникъ Зарушадскаго округа, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Майоръ Быченко, Дѣлопроизводитель Управленія Кагызманскаго округа, Коллежскій Секретарь Храпачъ, Письмоводитель Хорсанскаго Приставства, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Поручикъ Луполовъ и Приставъ гор. Кагызмана, Надворный Совѣтникъ Пужай.

По бывшей Батумской области:

Канцеляріи Военнаго Губернатора: Дѣлопроизводитель, Надворный Совѣтникъ Лобко и Регистраторъ (онъ-же Бухгалтеръ и Архиваріусъ), Коллежскій Регистраторъ Нобулянский.

Батумскаго участка:

Начальникъ участка, Коллежскій Регистраторъ Габунія, Письмоводитель (онъ-же Письменный Переводчикъ), состоящій по Армейской Пѣхотѣ Прарощикъ Сахаровъ и Словесный Переводчикъ, неимѣющій чина Вашаломидзе.

Управленія Аджарскаго округа:

Начальникъ округа, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ Лордкипанидзе, Дѣлопроизводитель, Коллежскій Секретарь Смирновъ и Словесный Переводчикъ, Подпоручикъ милиціи Давыдовъ.

Махачельскаго участка:

Начальникъ участка, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Майоръ князь Макаевъ, Письмоводитель (онъ-же Письменный Переводчикъ), неимѣющій чина Кутателадзе и Словесный Перевод-

чикъ, Подпоручикъ милиціи Лордкипанидзе.

Словесные переводчики участков:

Кинтришскаго—Губернскій Секретарь Виссаріонъ Йоселани, Верхне-Аджарскаго—неимѣющій чина Сулейманъ-Бекъ-Тулумбо-Заде, Нижне-Аджарскаго—неимѣющій чина Симонъ Йоселани и Письмоводитель Батумскаго Окружнаго Меджлиса, Коллежскій Регистраторъ Иерусалимскій.

Управленія портовымъ городомъ Батумомъ:

Полицейскій приставъ, Коллежскій Совѣтникъ Журули и Переводчикъ для иностранныхъ сношеній при Начальникѣ города, Коллежскій Регистраторъ Бетановъ.

Дербентскаго Градоначальства:

Чиновникъ особыхъ порученій при Градоначальникѣ, Коллежскій Ассесоръ Готтъ, Архитекторъ, Надворный Совѣтникъ Красевичъ, Правитель Канцеляріи, Статскій Совѣтникъ Качергинъ, Дѣлопроизводитель: Титулярный Совѣтникъ Потулинскій, Коллежскій Секретарь Рыбановъ, и д. Дѣлопроизводителя, неимѣющій чина Григорій Мадатовъ, Регистраторъ, онъ-же казначей, Коллежскій Регистраторъ Зарубинъ, и д. Письменнаго Переводчика Канцеляріи Градоначальника, неимѣющій чина Гамдулла-Гаджи Калусимовъ и пиццы Канцеляріи канцелярскіе служители: Иванъ Чернышевскій и Степанъ Антоновъ.

Занатальскаго округа:

Чиновникъ для производства слѣдственныхъ дѣлъ въ Занатальскомъ округѣ, Коллежскій Ассесоръ Моренцъ. Чиновникъ особыхъ порученій при Военномъ Губернаторѣ бывшей Батумской области, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Майоръ Банбуевъ-Мелиновъ и состоящій по Армейской Кавалеріи Поручикъ Азтовскій и Чиновникъ IX-го класса на усиленіе Канцеляріи Начальника Дагестанской области, милиціи Подпоручикъ Маргвеловъ.

17 августа 1883 года. Въ г. Тифлисѣ.

Назначается въпредъ до Высочайшаго утвержденія: Гражданскій Инженеръ, Сумбатъ Тиграновъ—исправляющій должность Производителя строительныхъ и дорожныхъ работъ Карскаго округа, съ 20 іюля 1883 года.

Подписалъ: Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ и Командующій войсками Кавказскаго Военнаго Округа, Генералъ-Адъютантъ князь Дондуковъ-Корсаковъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Севернаго телеграфнаго агентства). 18-го августа.

Петербургъ. Учрежденная въ 1878 году коммисія по вопросу призрѣнія семействъ нижнихъ чиновъ, убитыхъ и умершихъ отъ ранъ, и пропавшихъ на войнѣ, получивъ отъ земствъ необходимыя данныя, предполагаетъ, при участіи представителей отъ нѣкоторыхъ земствъ и городскихъ общественныхъ учреждений, безотлагательно приступить къ разработкѣ правилъ.

Пештъ. Положеніе ухудшается: въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ вооруженныя шайки поселятъ продолжаютъ грабить.

Загорье. Въ Хорватіи войска возстановили порядки; возмущеніе поселяне бѣжали въ горы.

Саратовъ. Сюда прибылъ Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій съ сыномъ Петромъ Николаевичемъ. Ихъ Высочества восторженно встрѣчены городскими представителями и массою народа.

Парижъ. Графъ Парижскій объявилъ всѣмъ дворянъ о кончинѣ Шамбора циркуляромъ, подписаннымъ: „Филиппъ графъ Парижскій“.

Копенгагенъ. Сегодня на разсвѣтъ пароходъ „Данебругъ“ съ

Датскимъ королемъ, наследнымъ принцемъ Вольдемаромъ и Греческимъ королемъ вышелъ на встрѣчу яхты „Держава“ въ Квегскую бухту. При появлении яхты на Копенгагенскомъ рейдѣ, Ихъ Императорскія Величества были встрѣчены громомъ орудій и восторженными криками несметной толпы. Датскія газеты помѣстили сочувственныя Русскому Двору статьи. Изъ Кіля скоро приобретутъ Великая Княгиня Марія Павловна и ожидаютъ Великаго Князя Алексія Александровича.

ТИФЛИСЬ.

19-го августа 1883 г.

Признано, что наша таможенная отчетность, на которой основываются почти всѣ свѣдѣнія о нашей внѣшней торговлѣ и въ наши торгово-промышленныя и тарифныя соображенія, ведется весьма неудовлетворительно и, вмѣсто разъясненія истиннаго положенія дѣла, даетъ о немъ зачастую совершенно превратное представленіе. Нѣтъ надобности разъяснять, какъ значителенъ вредъ, простекающій изъ такой невѣрной таможенной отчетности, въ которой просчитываются миллионы и пропускаемымъ товарамъ дается произвольная оцѣнка. Самый ярый доктринеръ не станетъ оспаривать въ наше время, что законодательныя мѣропріятія въ сферѣ народнаго хозяйства должны-же быть основаны на реальныхъ фактахъ и что фальшивыя цифры, принимаемыя въ основаніе хозяйственнаго расчета, ведутъ неизбежно къ неправильнымъ заключеніямъ. Къ тому-же, причиняемые настоящею системою таможенной отчетности вредъ и неудобства уже сознаны въ высшихъ правительственныхъ сферахъ и, если вѣрны столичнымъ газетамъ, таможенное вѣдомство уже приступило къ собранію матеріаловъ, какъ дома, такъ и за-границей, для радикальной реформы таможенной отчетности. Надо думать, что, получивъ требующія свѣдѣнія о порядкѣ отчетности въ иностранныхъ таможенныхъ департаментъ таможенныхъ сборовъ сочтеть невозможнымъ ограничиться реформою одной отчетности, ибо, какъ справедливо замѣчаютъ „Московскія Вѣдомости“, „дѣло не въ томъ только, чтобы добиться цифровой точности въ таможенныхъ отчетахъ, а въ томъ, чтобы добиться этой точности безъ вреда и стѣсненій для торговли“. При такой постановкѣ вопроса, во всѣмъ вѣроятіямъ, потребуются значительныя реформы въ самихъ таможенныхъ порядкахъ.

Мы въ Закавказьи весьма близко заинтересованы таможенными порядками. Помимо того, что край нашъ соприкасается на обширномъ протяженіи съ двумя большими азиатскими государствами, съ которыми у насъ искони поддерживается тѣсная торговая связь, прорывающаяся Кавказскій перевесъ изъ 800 слишкомъ верстъ желѣзная дорога и постоянно развивающееся пароходство на Черномъ морѣ даютъ намъ болѣе или менѣе удобный доступъ въ Европу и, совершенно очевидно, что размыры, въ которыхъ мы въ состояніи воспользоваться выгодами этого положенія, зависятъ въ значительной степени отъ господствующихъ у насъ таможенныхъ порядковъ. По общему отзыву, существующіе теперь въ нашихъ

таможенныхъ порядки весьма стѣснительны для торговли. Характеристическая особенность этихъ порядковъ заключается въ сложной процедурѣ, или, правильнѣе сказать, волокитѣ, съ которою сопряжены всякія таможенныя дѣйствія, или такъ-называемыя „операции“. Не говоря уже о товарополучателяхъ, которые для дѣйствія съ таможенными должными непременно имѣть своихъ специальныхъ агентовъ, просяживающихъ въ таможенныхъ дни и ночи, полученіе чрезъ таможенную изъ-за-границы всякой бездѣлицы и даже безопытныхъ предметовъ сопряжено съ весьма длинною и тягостною волокитою. Если-бы эта волокита была необходима въ видахъ обезпеченія правильной отчетности и дѣйствительнаго контроля за дѣйствіями таможенныхъ чиновъ, то съ нею еще можно было-бы кое-какъ примириться: претерпѣваемыя стѣсненія имѣли-бы еще смыслъ и достигали-бы какой-нибудь полезной цѣли. Оказывается, однако, что сложная канцелярская процедура нашихъ таможенъ нисколько не обезпечиваетъ ни правильной отчетности, ни строгаго личнаго контроля: прочтены нашихъ таможенъ достигаютъ, какъ сказано, миллионы, а недостаточность контроля за дѣйствіями таможенныхъ чиновъ имѣла послѣдствіемъ, какъ уже не однажды обнаружилось, еще болѣе крупныя недочеты казенныхъ денегъ. Очевидно, что здѣсь, подобно тому, какъ въ большинствѣ другихъ проблемъ, цѣль достигается проще, чѣмъ это могло прежде казаться, и что доступность таможенъ для публики и простота ихъ „операций“ нисколько не исключаютъ возможности установленія для нихъ правильной отчетности и строгаго надзора. Желательно, чтобы принимаемое нашимъ таможеннымъ вѣдомствомъ знакомство съ таможенными порядками за-границей дало ему ключъ къ соглашенію этихъ требованій и чтобы наши закавказскія и въ особенности удалившаяся изъ предѣловъ города тифлискаго таможенныя приблизились къ публикѣ, стали-бы доступнѣе къ ея нуждамъ, снизошли-бы къ ея интересамъ и сдѣлали-бы этимъ у насъ возможнымъ болѣе дѣятельное торговое сношеніе съ за-границею.

ХРОНИКА.

По полученнымъ свѣдѣніямъ, Кутаисско-Тифлискаго филлоксерная партія произвела до 14-го августа тщательное изслѣдованіе подозрительныхъ, по своему происхожденію, виноградниковъ въ г. Кутаисѣ, въ м. Ново-Сенаки и въ селеніяхъ: Джола (Джолени) и Абедати, Сенакскаго уѣзда, причемъ нигдѣ ею не обнаружено филлоксеры. Въ м. Ново-Сенаки обратили на себя особое вниманіе партіи заброшенные виноградники въ саду Рейша, которые не такъ давно еще пользовались лестною извѣстностью. Крайне печальное состояніе этихъ виноградниковъ, по мнѣнію эксперта партіи, агронома В. Н. Геескаго, слѣдуетъ объяснить несоотвѣствующимъ сырому и теплomu климату мѣстности въ борюмъ европейскихъ сортовъ лозъ и очень короткою обрѣзкою ихъ. Въ саду этомъ остатки яблоневыхъ питомниковъ оказались пораженными въ высокой степени кровавою тлею. По окончаніи изслѣдованія виноградниковъ въ окрестностяхъ м. Ново-Сенаки, Кутаисско-Тифлискаго филлоксерная партія предполагаетъ ос-

мотрѣть болѣе подозрительные виноградники въ окрестностяхъ г. Кутаиса, а затѣмъ послѣдовательно въ Рачинскомъ, Шорапанскомъ, Озургетскомъ, Зугдидскомъ и Лечхумскомъ уѣздахъ.

Насъ просить напечатать слѣдующее:

Въ настоящемъ году въ Тифлисѣ ощущается недостатокъ въ нѣкоторыхъ разборахъ актовъ гербовой бумаги, чрезъ что совершающіе акты покупаютъ въ казначействѣ бумагу высшихъ разборовъ, дѣлая при этомъ напрасную переплату денегъ. Желательно, чтобы за это было обращено вниманіе, дабы публика не подвергалась напраснымъ взносамъ въ доходъ казны, не имѣющей и никогда не имѣвшей никакихъ фискальныхъ цѣлей для взысканія какихъ-либо по-свѣнно-неправильныхъ поборовъ или налоговъ.

Комментарій здѣсь не требуется: справедливости этого могутъ подтвердить всѣ нотаріусы города Тифлиса и ихъ служащіе, а въ особенности сторожа, испытывающіе пріятность напрасной бѣготы въ казначейства, откуда ихъ отсылаютъ даже не съ „пріуди завтра“, а со словами: „такой-то бумаги вовсе нѣтъ!“

Послѣдніе дни въ Тифлисѣ замѣтна, какъ-будто-бы, нѣсколько большаго, чѣмъ обыкновенно, забота о чистотѣ городскихъ улицъ и вчера мы были свидѣтелями присутствія метлы даже близъ Мухранской переправы, гдѣ, какъ извѣстно, свиньи сохраняли за собою монополию по очисткѣ нечистоты. Не менѣе удивительно было видѣть человѣка 15 рабочихъ, занятыхъ очисткою до нельзя засореннаго Цицановскаго подъема, ведущаго съ Мухранскаго паромъ на Авлабаръ. Это было рѣдкое, но, во всякомъ случаѣ, пріятное зрѣлище. Достоинно сожалѣнія только то, что въ послѣднемъ случаѣ трудъ рабочихъ расходовался мало производителью: дѣло въ томъ, что названный подъемъ настолько узокъ, что за оставленіемъ мѣста для прохода некуда складывать мусора, да и невозможно возвратиться съ повозкою; чтобы вывезти его оттуда, очевидно, нужно-бы устроить перевозку на вьюкахъ и на время простояннѣе движеніе людей по подъему. Ни того, ни другого, однако-же, сдѣлано не было и собранный мусоръ и навозъ послужили только матеріаломъ для замоченія, или правильнѣе, унавоженія пути, ведущаго по подъему. Предоставляемъ судить санитарнымъ коммисіямъ, насколько рациональна такая очистка именно съ санитарной точки зрѣнія.

Намъ доставлена слѣдующая записка:

Проѣздомъ изъ Владикавказа, 15 сего августа, я произвожилъ въ Кобійскомъ ущельи археологическія изысканія. Сильный туманъ, стоявшій въ этотъ день во всемъ ущельи, лишилъ меня возможности открыть здѣсь встрѣчаются очень часто, и я долженъ былъ ограничиться осмотромъ старинныхъ церквей и предметовъ, въ нихъ находящихся. Въ Казбенской сельской церкви въ особенности обратилъ мое вниманіе серебряный баранъ. Его мѣстные жители называютъ церидскимъ ангеломъ (ბარანის ანგელოზი), ему поклоняются и предъ нимъ ставятъ свѣчи. Баранъ этотъ перенесенъ въ Казбенскую церковь не очень давно, изъ какой-то маленькой Георгіевской церкви, находящейся въ 2—3 верстахъ отъ Казбека, по направленію къ Коби, на горѣ, куда народъ не всегда могъ ходить для поклоненія перидскому ангелу. Въ Куртиской башнѣ,

Его величества короля Італіанскаго генеральный консулъ доводитъ до свѣдѣній италянскихъ подданныхъ, живущихъ на Кавказѣ, что въ Тифлисѣ, въ канцеляріи генеральнаго консулства его величества короля Італіанскаго, открыта подписка на сборъ покровительствъ въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія, бывшаго въ Тифлисѣ вечеромъ 15/27 іюля 1883 г. въ створѣ Искія и разрушившаго значительную городъ и мѣстность Капачхвила вмѣстѣ съ другими деревнями, причемъ однихъ погибшихъ считаютъ около 5,000 человекъ. При этомъ генеральный консулъ, указывая на то, что оно никогда не останется равнодушнымъ, когда идетъ рѣчь о благополучіи нѣкоторыхъ дѣлахъ, какъ это было во время подписки въ пользу пострадавшихъ отъ наводненій въ верхнихъ частяхъ Італіи, уповая надеется, что италянскія, движимыя сердечнымъ чувствомъ любви къ человечеству и чувствомъ состраданія къ столькимъ несчастнымъ, оставшимся безъ крова, дадутъ землю для обработки, уничтоженныя землетрясеніемъ, не откажутся съ своей стороны помочь имъ всѣмъ силами и возможностями, что будетъ принято консулствомъ съ чувствомъ глубокой благодарности. (3) 1.

ТИФЛИССКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ.

Правленіе Тифлискаго коммерческаго банка доводитъ до свѣдѣній г. акціонеровъ, что согласно постановленію общаго собранія акціонеровъ 10-го іюля сего года и съ разрѣшенія г. министра финансовъ имѣть быть произведенъ второй выпускъ акцій Тифлискаго коммерческаго банка въ размѣрѣ 2,500 акцій по 200 руб. номинальной стоимости съ прибавленіемъ за каждую акцію по 25 р., поступающихъ въ запасный капиталъ банка. Акціи 2-го выпуска распределяются между владельцами акцій перваго выпуска такимъ образомъ, что каждая акція перваго выпуска даетъ владельцу оной право на одну акцію 2-го выпуска. Акціи 2-го выпуска существуютъ наравнѣ съ акціями 1-го выпуска въ прибыли 1884 года. Срокъ предъявленія акцій 1-го выпуска, а также первый взносъ по акціямъ 2-го выпуска назначается съ 1-го октября по 1-е ноября 1883 года. При полученіи перваго взноса по акціямъ 2-го выпуска банкомъ будутъ выданы временныя свидѣтельства, объявляемая потомъ на акціи при окончательной по нимъ уплатѣ денегъ. Первоначальный взносъ по акціямъ 2-го выпуска опредѣляется въ 70 руб., остальныя 155 рублей должны быть внесены до 20 декабря 1883 года. Тербовая пошлина въ 60 коп. оплачивается при полученіи временнаго свидѣтельства. Вмѣсто участія въ прибыляхъ текущаго года, лица, продавшія первый взносъ и оплатившія акціи до 20 декабря включительно пользуются 6% скидкой со дня взноса по 1-е января 1884 года. Владѣльцы акцій 1-го выпуска, которые къ 1-му ноября не представляютъ своихъ акцій и не производятъ перваго взноса, лишаются права на получение акцій 2-го выпуска. Акціи, оставшіяся неразобранными, въ послѣдствіи будутъ проданы по цѣнѣ, опредѣленной совѣтомъ, причемъ изълишекъ сверхъ выписанной цѣны приращиваются къ запасному капиталу банка. Акціи 1-го выпуска и взносъ по акціямъ 2-го выпуска будутъ приниматься въ кассѣ Тифлискаго коммерческаго банка начиная съ 1-го октября, ежедневно, отъ 11 ч. до 1 ч. по-слѣднимъ, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней. 19 (3) 2.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказы по военно-народному управленію. Писемныя распоряженія. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Къ вопросу о таможенномъ вѣдомствѣ. Хроника: Кутаисско-Тифлискаго филлоксерная коммисія. — Недостатокъ гербовой бумаги въхъ разборахъ въ казначействѣ. — Чистка берега Курія у Мухранской переправы. — Археологическія изысканія г. Цицановскій. — Подробности убійства Вильяма въ Елизаветопольскомъ концомъ дѣла. — Письмо отъ труппы московскихъ артистовъ. — Изъ Шемахи. — Изъ Саркышама. — Новая куртиская газета. — Возобновленіе „Госса“. — Вопросъ объ обезпеченіи желѣзнодорожныхъ служащихъ пенсіею. — Судьба русскаго иностраннаго изобрѣтателя. — Русское машиностроительное дѣло. — Честовыя памяти Петра Великаго въ Карабадѣ. — Городскія провостыя. — Корреспонденція „Навказа“. — Куртиская газета. — Обзоръ печати. — Телеграммы и частныя объявленія.

находящейся въ 5 верстахъ отъ Кобейской почтовой станціи, я нашелъ, при содѣйствіи священника Итоніева, рукопись на грузинскомъ языкѣ Октаиха. Рукопись эта значительно повреждена: поля ея во многихъ мѣстахъ оторваны, много листовъ изъ нея вырвано и, наконецъ, ни начала и ни конца она не имѣетъ. Рукопись писана церковнымъ шрифтомъ и по письму она XVI столѣтія. Башня, въ которой находилась рукопись, девятиэтажная; каждый этажъ имѣетъ вышину 1 1/2 саж., а ширину отъ 2 1/2 до 3 аршинъ. Башня прочно сложена изъ асидныхъ камней и не имѣетъ никакихъ поврежденій.

Въ аулѣ Мна, отстоящемъ въ 6 вер. отъ Коби и расположенномъ въ Трусовскомъ училищѣ, уцѣлѣли стѣны старой церкви, сложенной изъ асидныхъ камней. Въ ней я нашелъ двѣ небольшихъ серебряныя иконы—распятія Христа Спасителя и Успенія Божіей Матери; иконы XVI вѣка; фигуры лицъ на иконахъ отлиты грубо. Въ амбразурѣ церкви лежала грузинская рукопись слѣдованной Псалтири; рукопись я нашелъ всю мокрую, большая часть ея уже сгнила. Священникъ, который тутъ-же находился по случаю храмового праздника, уверялъ меня, что онъ, несмотря на то, что уже вѣсколько лѣтъ служитъ тамъ, въ первый разъ видитъ рукопись. Я просилъ его высушить ее и хранить въ сухомъ мѣстѣ. Рукопись писана церковнымъ шрифтомъ и относится къ XVI столѣтію.

Найденныя мною въ Куртиской башнѣ и въ аулѣ Мна церковныя рукописи свидѣтельствуютъ, что даже въ XVI вѣкѣ богослуженіе въ церквахъ Кобейскаго ущелья совершалось по рукописнымъ книгамъ.

Ограничиваясь пока этими общими свѣдѣніями о памятникахъ христіанской древности, открытыхъ мною въ Кобейскомъ ущельи, не могу при этомъ не высказать, что открывать христіанскіе памятники и беречь ихъ есть обязанность духовенства, а между тѣмъ въ Кобейскомъ ущельи, кромѣ достойнаго священника Итоніева, никто изъ священнослужителей, несмотря даже на то, что въ средѣ ихъ есть священники съ семинарскимъ образованіемъ, объ этомъ и не думаетъ. Жаль...

Д. Пурцеладзе.

Мы имѣемъ возможность сообщить изъ достоверныхъ источниковъ подробности разбойническаго нападенія на Елисаветопольское конское дѣло. Покойный управляющій Вильманъ получилъ изъ Тифлиса, отъ бывшаго своего сослуживца и хорошаго знакомаго Александра, телеграмму о томъ, что 14-го іюля въ Джанъ-ятагъ долженъ прибыть ревизоръ государственнаго коннозаводства Кануковъ; вмѣстѣ съ тѣмъ сообщалось и о возможномъ пріѣздѣ на заводъ Главноначальствующаго, вслѣдствіе чего Вильманъ и его семейство, хотя и не придавая особеннаго вѣроятія этому послѣднему извѣщенію, на всякій случай стали готовиться къ встрѣчѣ къ вечеру слѣдующаго дня.—14-го іюля, въ 8 часовъ вечера, когда было еще свѣтло и семейство Вильмана сидѣло за чаемъ, нѣсколько вооруженныхъ всадниковъ въѣхали во дворъ дома его и стали вызывать чрезъ вышедшихъ къ нимъ дѣтей самого Вильмана, говоря, что сардаръ ѣдетъ. Такъ-какъ время пріѣзда этихъ людей совпадало съ тѣмъ временемъ, когда, по расчету Вильмана, могъ послѣдовать пріѣздъ Главноначальствующаго, то Вильманъ, принявъ прискакавшихъ всадниковъ за передовую конвою и не подозрѣвая ничего, вышелъ изъ дома въ парадной формѣ и въ сопровожденіи тѣхъ-же всадниковъ, немедленно послѣдовавшихъ за нимъ, отправился за ворота, какъ-бы на встрѣчу Главноначальствующему, приказавъ своимъ дѣтямъ подать ему перчатки,—примечъ, на вопросъ его и дѣтей, гдѣ сардаръ и далеко-ли, означенные всадники указали имъ на нѣсколько другихъ человекъ, тогда-же спускавшихся на дорогу по направленію къ дому. Что послѣ этого происходило между Вильманомъ и окружающими его всадниками никто изъ бывшихъ въ домѣ дѣтей не могъ объяснить, такъ-какъ въ домѣ поднялась суетня,—всѣ занялись приготовлениями къ встрѣчѣ и бросились,

кто одѣваться, кто зажигать лампы и т. под.; по дѣлу является лишь бесспорнымъ, что шагахъ въ 40 отъ воротъ между Вильманомъ и разбойниками произошло какое-то столкновение, ибо тутъ-же найдена была отрубленная кисть лѣвой его руки, и тогда-же въ него произведенъ былъ выстрѣлъ изъ ружья, слышанный нѣсколькими домашними лицами; выстрѣлъ этотъ произведенъ былъ дробью и попалъ ему въ спину около пояса; послѣ этого, судя по обнаруженнымъ на землѣ слѣдамъ крови, Вильманъ бросился бѣжать внизъ къ ограду, служащему русломъ, протекающей чрезъ заводъ рѣчки, по направленію къ заводскимъ конюшнямъ,—притомъ во время его бѣгства ему было нанесено нѣсколько кинжалныхъ порубленныхъ ранъ въ голову, настолько значительныхъ, что черепныя кости въ двухъ мѣстахъ были повреждены и въ нихъ образовались трещины. Вообще, не считая огнестрѣльной раны, Вильману, какъ оказалось при медицинскомъ освидѣтельствованіи и вскрытіи трупа его, было нанесено 8 порубленныхъ ранъ. Пробѣжавъ израненный еще около 130—140 шаговъ, съ крикомъ, обращеннымъ къ одному изъ служащихъ на заводѣ лицъ: «Сахаровъ, Сахаровъ»,—Вильманъ упалъ въ томъ-же руслѣ подъ деревомъ, гдѣ и найденъ былъ мертвымъ уже послѣ того, какъ разбойники удалились изъ дома. Одновременно съ тѣмъ какъ нѣсколько человекъ занимались Вильманомъ, другіе ихъ товарищи, по данному одному изъ нихъ сигналу, въ видѣ ружейнаго выстрѣла, слѣзали съ лошадей, обнажили кинжалы и пашки и бросились въ домъ, взявъ съ собою въ качествѣ провожатаго служащаго на заводѣ мальчика Бадала. Этотъ послѣдній постоянно проживаетъ наверху въ старомъ казенномъ зданіи и въ вечеръ происшествія случайно былъ посланъ въ домъ Вильмана за молокомъ; а затѣмъ, когда Вильманъ, окруженный разбойниками, потребовалъ перчатки, этому-же Бадалу поручено было отнести перчатки, но онъ попалъ въ руки разбойниковъ и, вслѣдствіе угрозы и нанесенныхъ ему нѣсколькихъ кинжалныхъ ударовъ, изъ страха долженъ былъ слѣдовать къ нимъ по комнатамъ и указывать мѣстонахожденіе денегъ. Въ сопровожденіи означеннаго Бадала, трое или четверо изъ числа разбойниковъ проникли въ домъ черезъ окно съ задней стороны дома и прямо направились въ верхній этажъ, гдѣ были устроены спальни самого Вильмана, его семейства и зятя лѣснаго Герасименко и гдѣ хранились сундуки съ казенными и частными деньгами, а остальные разбойники остались внизу и заняли караулы у дверей и оконъ. Проникнувъ на верхъ, разбойники прежде всего направились къ комнатамъ Герасименко, и такъ-какъ дверь ея была заперта, то они выбили такую-то и стали требовать отъ Герасименко денегъ; когда-же онъ заявилъ, что у него никакихъ денегъ нѣтъ, одинъ изъ разбойниковъ произвелъ въ него выстрѣлъ изъ ружья, заряженнаго дробью,—вслѣдствіе чего Герасименко, будучи легко пораненъ въ руку, упалъ, а жена его, находившаяся на балконѣ той-же комнаты, предполагая, что мужъ ея убитъ и что такая-же участь грозитъ и ей, съ испуга бросилась съ балкона внизъ на дворъ,—съ высоты 8 1/2 аршинъ,—и хотя сильно расшиблась, но, приди черезъ нѣкоторое время въ себя, ползкомъ успѣла добраться до одного изъ нижнихъ балконовъ, подъ которымъ и спряталась. Послѣ произведеннаго разбойниками выстрѣла, Герасименко указалъ имъ небольшой деревянный ящикъ, въ коемъ хранились деньги; разбойники разбили его и такъ-какъ они сами въ торопяхъ не могли вынуть изъ него деньги, то Герасименко, во избежаніе дальнѣйшихъ съ ихъ стороны насилій, самъ досталъ изъ ящика окровавленную рукою всѣ бывшія въ немъ деньги и передалъ таковыя разбойникамъ. Послѣ того разбойники стали требовать указавъ мѣстонахожденіе денегъ Вильмана; Герасименко заявилъ имъ, что ничего не знаетъ о деньгахъ Вильмана, вслѣдствіе чего разбойники нанесли ему одинъ или два кинжалныхъ удара въ голову, причинившихъ незна-

чительныя поврежденія; въ это самое время появился въ дверяхъ освѣченъ Бадалъ и, чтобы спасти Герасименко изъ рукъ разбойниковъ, повелъ ихъ въ комнату Вильмана, говоря, что укажетъ имъ деньги. Тогда разбойники прошли въ комнату Вильмана, гдѣ разбросали и перерыли всѣ вещи въ ящикахъ комода, разломали одинъ деревянный сундукъ и пробовали сломать казенный желѣзный шкафчикъ, въ коемъ лежали казенныя и собственныя деньги Вильмана,—но, не успѣвъ разломать его, они унесли этотъ шкафчикъ съ собою. Уходя изъ дома, разбойники сломали еще одинъ деревянный сундукъ, стоявшій на площадкѣ верхней лѣстницы, и достали изъ него деньги самой г-жи Вильманъ и нѣкоторыя ея вещи, а затѣмъ всѣ они удалились. Оставаясь въ домѣ въ теченіи около часа времени, разбойники не встрѣтили никакого противодѣйствія со стороны мѣстной прислуги и лицъ, находившихся на заводѣ, ибо тѣ нѣсколько человекъ, которые находились въ домѣ Вильмана, по обнаруженіи, что на домъ напали разбойники, бросились бѣжать по направленію къ старому дому, расположенному на горѣ, на разстояніи по прямому пути около 1/4 версты отъ дома Вильмана; а служащіе, находившіеся на верху, сначала ничего не знали о случившемся, а потомъ такъ перепугались, что не рѣшились отправиться внизъ и явились туда лишь послѣ того, какъ разбойники, окончивъ дѣло, безпрепятственно удалились.

Всѣхъ разбойниковъ, по словамъ г-жи Вильманъ и другихъ домашнихъ лицъ, было около 15 человекъ; но по собранымъ предварительнымъ свѣдѣніямъ даннымъ ихъ было не больше 11—12 человекъ. Стоимости же похищеннаго собственнаго имущества Вильмана, по свѣдѣніямъ, доставленнымъ къ слѣдственному дѣлу вдового убитаго, равняется 13,130 р., изъ коихъ на 770 руб. похищено вещей, а остальное наличными деньгами, безимянными банковыми и другими процентными, также и выигранными билетами; кромѣ того, по расчету, составленному чиновникомъ Александровымъ, командированнымъ для приведенія въ извѣстность денежнаго хозяйства конскаго депо, похищено казенныхъ денегъ завода до 2,500 руб. Наконецъ, у лѣснаго Герасименко разбойниками взято казенныхъ денегъ около 115 р. и собственныя его денегъ и вещей на сумму болѣе 200 руб.

Хотя очевидное предварительное знакомство разбойниковъ съ мѣстомъ происшествія навело судебную власть на мысль о томъ, что въ событіи 14-го іюля, вѣроятно, принималъ участіе кто-либо изъ домашнихъ лицъ, но по тщательному и всестороннему разслѣдованію сего обстоятельства предварительнымъ свѣдѣніемъ не могло быть добыто никакихъ указавій, которыя давали-бы право заключить о виновности въ данномъ случаѣ кого-либо изъ прислуги.

Путеводною нитью къ розыскамъ виновныхъ послужили слѣды, обнаруженные утромъ на другой день послѣ происшествія помощникомъ Джаванширскаго уѣзднаго начальника, Шахмалевымъ, и доведенные имъ до граничащаго Шушинскаго уѣзда, изъ чего слѣдовало, что разбойники были жители Шушинскаго уѣзда и отсюда прибыли въ Джанъ-ятагъ для совершения разбоя; по направленію слѣдовъ были найдены въ разныхъ мѣстахъ, начиная почти отъ самаго завода и кончая р. Хачинкою, нѣкоторыя вещи, случайно, очевидно, оброненныя разбойниками изъ числа ограбленныхъ въ домѣ Вильмана, какъ-то: кисть отъ халата Вильмана, двѣ салфетки его-же, нѣкоторые документы Герасименко и, наконецъ, 25-ти рублевый кредитный билетъ, запачканный кровью,—одинъ изъ числа тѣхъ, кои Герасименко окровавленной рукою доставалъ изъ ящика для передачи разбойникамъ. Вслѣдствіе сего розыскъ обвиняемыхъ, главнымъ образомъ, былъ возложенъ на Шушинскаго уѣзднаго начальника, Качели, благодаря энергичной и умѣлой дѣятельности котораго виновные были обнаружены въ теченіи самаго непродолжительнаго времени. Означенному уѣздному на-

чальнику, черезъ секретныхъ агентовъ, сдѣлалось извѣстнымъ, что житель сел. Пирадлу, Шушинскаго уѣзда, Кербалай-Абушъ-Аббасъ-оглы, вслѣдъ за происшествіемъ въ Джанъ-ятагѣ, купилъ лошадей у нѣкоего Молла-Имамъ-Кулиа; тотчасъ вытребованъ былъ послѣдній, который, подтвердивъ фактъ продажи имъ лошадей Кербалай-Абушу за 75 руб., представилъ самыя деньги, уплаченныя ему Абушемъ совершенно новыми кредитными билетами рублевого и трехъ-рублевого достоинства. Вслѣдъ затѣмъ былъ задержанъ и самъ Кербалай-Абушъ, который, хотя не сознался въ преступленіи 14 іюля, но сдѣлалъ по нѣкоторымъ указавіямъ, по коимъ можно было заключить, что нападеніе на домъ Вильмана совершенно было 11-ю лицами, изъ коихъ онъ поименовалъ: жителей Шушинскаго уѣзда: селенія Марвиланъ Кару-Ибрагимъ-оглы, сел. Юзбашилу; Паша-бека-Асланъ-бекъ-оглы, Аббасъ-Кули-бека Наджафъ-Кули-бекъ-оглы, Касума-Усубъ-оглы; сел. Мирзакхвердиларъ: Караджу-Имамъ-Кули-оглы, Шюкура-Мамади-Аллахъ-Кули-оглы, Наджафъ-Кули-бека и Джаванширскаго уѣзда, селенія Кабартъ-Войахмедъ, Гамзу и Габила Курбанъ-Даллякъ-оглыевыхъ, а вслѣдъ затѣмъ онъ назвалъ еще десятого виновнаго—жителя сел. Койналь, Джаванширскаго уѣзда, Кадимъ-бека Гусейнъ-Али-бекъ-оглы; вслѣдствіе сего приняты мѣры къ задержанію всѣхъ вышеуказанныхъ лицъ. Всѣ они, за исключеніемъ Наджафъ-Кули-бека, до сихъ-поръ скрывающагося бѣгствомъ, были задержаны и привлечены слѣдователемъ къ отвѣтственности, причемъ у нѣкоторыхъ изъ нихъ при задержаніи также были найдены деньги новыми кредитными билетами рублевого и трехъ-рублевого достоинства.

Мы получили отъ уполномоченныхъ артистовъ московскаго театра слѣдующее письмо:

«Въ бытность нашу въ Тифлисѣ къ обществу артистовъ московскихъ императорскихъ театровъ обратились двое молодыхъ людей и заявили, что они принадлежатъ къ числу учащейся тифлисской молодежи, нуждающейся въ материальныхъ средствахъ. Мы обѣщали въ Одессѣ устроить спектакль въ пользу уроженцевъ Тифлиса, Новочеркасска и Одессы. 26-го іюля состоялся этотъ спектакль и даль сбору 637 р.; за вычетомъ расходовъ, изъ чистой прибыли въ 393 р. на долю Тифлиса приходится 131 р., которые и просимъ передать, по порученію общества, одному изъ вышеупомянутыхъ молодыхъ людей, а именно М. О. К., съ тѣмъ, чтобы онъ этими деньгами подѣлился съ товарищемъ, который былъ съ нимъ и которому тоже обѣщана была помощь».

Примите увѣреніе и проч. А. Южинецъ.

О. Правдинъ.

Къ сожалѣнію, мы не могли исполнить порученія гг. артистовъ, такъ-какъ вышеупомянутый г. К.—въ уѣздѣ въ Москву. Мы отослали эти деньги обратно г. Южину, въ виду того, что они были предназначены двумъ извѣстнымъ лицамъ, а не ученической кассѣ.

Въ газ. «Меру» пишутъ изъ гор. Шемахи, что на границѣ Шемахинскаго и Геокчайскаго уѣздовъ появилась шайка бѣжавшихъ изъ Сибири разбойниковъ, нагнавшая страхъ на мѣстное населеніе, въ особенности христіанское. Сообщенія стали затруднительны.

Изъ Сарыкамъша пишутъ въ газету «Меру», что тамъ совершенно убито одною лавочника съ цѣлью грабежа. Убийцею оказался солдатъ изъ евреевъ. Онъ арестованъ.

«Прав. Вѣстн.» сообщаетъ: Съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго, по всеподданнѣйшему докладу бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ графа Игнатъева, 27-го марта прошлаго 1882 года, открыта подписка по имперіи въ память въ Возъ-почившаго Императора Александра II, для сбора добровольныхъ пожертвованій на пріобрѣтеніе грузинскихъ учебниковъ по Закону Божію и математикѣ и на продолженіе изданій этихъ учебниковъ въ пользу бѣднѣйшихъ грузинскихъ школъ, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія для означенной цѣли поступали въ министерство народнаго просвѣщенія».

«Прав. Вѣст.» сообщаетъ, что 2-го августа 1882 года дворянину Николаю Давидовичу Кананову разрѣшено въ городѣ Тифлисѣ, съ дозволенія предварительнаго цензуры, подѣ его редакторствомъ, ежедневную политическо-литературную газету, на грузинскомъ языкѣ, подѣ названіемъ «Моамбе» (Вѣстникъ).

Въ частныхъ объявленіяхъ столичныхъ газетъ мы прочли, что изданіе газеты «Голосъ» запрещенной 12-го февраля, возобновляется съ 1-го сентября.

Вопросъ объ обезпеченіи желѣзнодорожныхъ служащихъ и ихъ семействъ близокъ къ разрѣшенію. «Юж. Краю» пишутъ изъ Петербурга, что министромъ путей сообщенія внесены уже на разсмотрѣніе Государственнаго Совета проектируемыя имъ на этотъ счетъ обязательныя правила. На основаніи этихъ правилъ, всѣ общества желѣзныхъ дорогъ, отдѣльно каждое, или въ союзѣ съ другими, впредь обязаны будутъ учредить для всѣхъ своихъ постоянныхъ служащихъ, а также для ихъ вдовъ и сиротъ, пенсіонныя кассы на основаніи особо утвержденныхъ положеній. Вмѣстѣ съ симъ будетъ вмѣнено въ обязанность всѣмъ обществамъ желѣзныхъ дорогъ при увольненіи постоянныхъ служащихъ, если такое увольненіе будетъ общимъ сокращеніемъ штатовъ на каждой данной желѣзной дорогѣ, что правленіе общества будетъ выдавать увольняемымъ отъ службы лицамъ единовременное пособіе въ размѣрѣ не менѣе двухъ-мѣсячнаго оклада жалованья.

Судьба русскаго и иностраннаго изобрѣтателя. Въ газетѣ «Новости» О. Хвольсонъ приводитъ слѣдующую параллель: «Въ 1873 году Александръ Николаевичъ Ладыгинъ предложилъ новую систему электрическаго освѣщенія: электрической токъ пропускается чрезъ тоненькую безвоздушную палочку, помещенную въ безвоздушномъ пространствѣ; она отъ дѣйствія тока сильно накаливается и испускаетъ яркій свѣтъ. Въ 1874 году А. Н. Ладыгинъ получилъ за эту мысль премію отъ Петербургской Академіи Наукъ, что, понятно, послужило поводомъ къ ожесточеннымъ нападкамъ какъ на Академію, будто-бы поощряющую никакую негодную мысль, такъ и на г. Ладыгина. Въ докладѣ Академіи г. Вильдъ весьма мѣтко выдвинулъ преміумства новаго освѣщенія. Тѣмъ дѣло и окончилось: г. Ладыгинъ не сумѣлъ воспользоваться патентомъ; его агентъ во Франціи ничего не добился, словомъ, г. Ладыгинъ не дѣйствовалъ такъ, какъ надо было—какъ дѣйствовалъ въ послѣдствіи г. Яблочковъ. Такъ дѣло и заглохло. Въ 1880 году Эдиссонъ изобрѣлъ свою систему освѣщенія: угольная нить накаливается въ пустотѣ; онъ сразу поднялъ шумъ отъ одного полюса земли до другого. Весь свѣтъ знаетъ про американскаго Ладыгина, а кому извѣстенъ нашъ русскій Эдиссонъ?»

Русское машиностроительное дѣло. Изъ Севастополя въ газету «Новости» пишутъ, что тамъ устраивается отдѣленіе Балтійскаго завода для снабженія паровыми машинами русскихъ военныхъ и коммерческихъ судовъ; этимъ способомъ предполагается совершенно вытѣснить употребленіе иностранныхъ машинъ для указанной цѣли.

«Казачій Вѣстникъ» рассказываетъ, со словъ одного изъ донцевъ, проводившихъ нынѣшнее лѣто на водахъ въ Карлсбадѣ, о торжествѣ, которое имѣло мѣсто въ окрестностяхъ этого города 24-го іюля. Торжество это состояло въ памяти Петра Великаго.

Въ октябрѣ мѣсяцѣ 1711 года Петръ Великій былъ въ Карлсбадѣ и посѣтилъ одну деревушку, называемую Пиркенгаммеръ, отстоящую отъ Карлсбада на 5 или на 6 верстѣ. Зайдя въ одну изъ тамошнихъ кузницъ, онъ собственноручно выковалъ подкову и оставилъ ее хозяину кузницы на память. Подкова эта была тогда-же повѣшена на матицу и, переходя къ дѣтямъ, сохранилась до сей поры на томъ-же мѣстѣ. Теперешній владѣлецъ кузницы, Михаилъ Гебгардтъ, говоритъ, что когда покойный тесть его передавалъ ему это заведеніе, то приказалъ ему беречь эту подкову и передать ее своимъ дѣтямъ съ такимъ-же наказомъ; что эта вещь какъ его предкамъ, такъ и ему, приносила счастье, потому, что вышла изъ-подъ молота, которымъ работалъ русский царь-исполнитель. Чтобы увѣковѣчить память о Великомъ Государѣ, граждане Пиркенгаммера порѣшили пріобрѣсти къ этой кузницѣ памятную доску. И вотъ, 24-го іюля жители этого селенія, среди которыхъ находилось нѣсколько русскіхъ, нарочно для того пріѣхав-

шихъ изъ Карлсбада, имѣя во главѣ хоръ мѣстныхъ лавочекъ, предшествуемыхъ однимъ гражданиномъ, имѣвшимъ въ рукахъ распущенное знамя, отправились изъ ресторана Лейбольда къ кузницѣ Гебгардта, около которой и было происшествіе. Тамъ, а предъ ставленіемъ мѣстнаго управленія и фантозомъ фабрики съказанъ рѣчь, относящійся къ предмету торжества; затѣмъ снята была завѣса и публика увидѣла надъ входною дверью кузницы мраморную доску, на которой золотыми буквами была сдѣлана на нѣмецкомъ языкѣ слѣдующая надпись: «Въ этой кузницѣ въ 1711 г. царь Петръ Великій выковалъ подкову». Хозяинъ поблагодарилъ публику за посѣщеніе и пригласилъ интересующихся въ свое заведеніе, гдѣ всѣ вошедшіе увидѣли висѣвшую на матицѣ ту почтеннѣйшую подкову, которая охраняена была вѣкомъ изъ цѣтовъ.

На послѣдовавшемъ въ тотъ-же день обѣдѣ, которымъ русская колонія почтила представителей этого мѣстечка въ мѣстной гостинницѣ, гдѣ всѣмъ и прекрасный портретъ Великаго Преобразователя Россіи, сказано было много энергическихъ рѣчей, прославлявшихъ великаго дѣянія Петра, и провозглашены тосты за благодѣтельные нынѣ царствующаго государя Россіи и Австро-Венгріи.

Городскія происшествія. 17 августа, въ 5 часовъ, фантомщикъ № 287, запасной рывой Андрей Трубинъ, при неосторожномъ ѣздѣ по Виному ряду сваливъ подъ аэрозонъ тифлискаго жителя Аветика Грингурава и перѣхавъ чрезъ него. Ушибленный отправленъ въ больницу, а Трубинъ привлеченъ къ отвѣтственности.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ «КАВКАЗЪ».

Кутаисъ. Въ пятницу, 12-го августа, учитель мѣстной классической гимназіи, г. Петровъ, открылъ у насъ библиотеку и кабинетъ для чтенія. Библиотека г. Петрова есть соединеніе двухъ библиотекъ: библиотеки Лордкипанидзе и собственной, довольно капитальной. Подобнаго рода явленіе въ нашей будничной, сонливой жизни нельзя не отмѣтить и не признать его знаменательнымъ для насъ. Существовавшая прежде двѣ библиотеки Лордкипанидзе и Черноморскаго полка не могли удовлетворить требованіямъ общества. Первая изъ нихъ, благодаря халатному отношенію библиотечной администраціи, пришла въ такое плачевное состояніе, что пользование книгами стало совершенно невозможно. Въ послѣднее время она была арендуема г. Чконія, который повелъ дѣло не лучше. Въ его библиотекѣ царилъ страшный беспорядокъ: постоянное отсутствіе библиотечнаго давало возможность каждому подписчику распоряжаться безнаказанно въ библиотекѣ. Вслѣдствіемъ безконтрольнаго отношенія къ дѣлу было то, что книги пропадали, портились, рвались, изъ журналовъ вырывались отдѣльныя статьи, книги не записывались, штрафовъ за просрочки не существовало. Въ настоящее время подписчики, унавивъ по объявленіямъ о переходѣ библиотеки къ г. Петрову, стали обращаться къ нему съ просьбой разъяснить, что стало съ ихъ залоговыми деньгами, внесенными въ библиотеку Чконія и, вообще, въ какомъ отношеніи они стоятъ къ новой библиотекѣ. Г. Петровъ, какъ и долженъ было ожидать, никакихъ разъясненій не даетъ, а отсылаетъ къ г. Чконію. Такимъ образомъ, положеніе подписчиковъ крайне неопредѣленно. Понятно, что, при самомъ зачатіи дѣла, эта недоразумѣнія могутъ вредить г. Петрову. Ему нужно было до открытія библиотеки покончить лично съ г. Чконіа, а не вводить подписчиковъ въ неопредѣленное положеніе. Если такое отношеніе къ интересамъ подписчиковъ будетъ продолжаться дѣлѣ, подписчики принуждены будутъ прибѣгнуть къ посредству суда. Во всякомъ случаѣ, весьма не желательнаго, чтобы г. Чконія допустилъ себя до этого и не постарался покончить это дѣло иначе.

Совершенно другія неудобства представляетъ военная библиотека: она находится на окраинѣ города и бываетъ открыта только 6 часовъ въ день. Все вышеизложенное ясно показываетъ, въ какомъ зародышномъ состояніи у насъ было дѣло чтенія. Отсюда понятно, какой восторгъ, какою сочувствіемъ произвело открытіе новой библиотеки для немногихъ изъ тѣхъ кутаисцевъ, которые ощущали въ ней большой недостатокъ. Пріѣ-

статья это новое предприятие, мы...

Петровъ, вѣроятно, знаетъ, что...

Петровъ близко стоитъ къ интере...

С. Н.

Урп. Хунзахъ. 29-го прошлаго...

Вообразите, читатель, какую сен...

Ур. Хунзахъ лежитъ на 5,660 фу...

Кромѣ всего этого, надо имѣть...

Вотъ чѣмъ объясняются успѣхи и...

Свиданіе императоровъ германска...

мѣшны идола, на подобіе игрушки...

Не мѣшало-бы археологамъ обра...

Иностранный изобрѣтатель почти...

Русская публика съ недоверіемъ...

Русское кружево мы охотно надѣ...

Русскія барыни истинныя «проб...

Нѣтъ ничего удивительнаго, есл...

Вотъ чѣмъ объясняются успѣхи и...

Свиданіе императоровъ германска...

Свиданіе императоровъ германска...

нополь, вслѣдъ за тѣмъ Румынск...

Когда поднимается занавѣсъ, что...

Турція не будетъ сочувствовать...

Печальные результаты дѣйствій...

Липецъ, 12 августа. Вчера город...

Парижъ, 12 (24) августа. Завтра...

Парижъ, 13 (25) августа. Морской...

Парижъ, 13 (25) августа. Смѣръ...

Парижъ, 13 (25) августа. Смѣръ...

Въ министерствѣ внутреннихъ дѣл...

рѣшеніи впродъ открывать сельско...

Обществу Московско-Врестской ж...

Вслѣдствіе ходатайствъ, поступи...

Харьковъ, 13 августа. Жатва окон...

Слонимъ, 13 августа. Сооруженіе...

Парижъ, 12 (24) августа. Завтра...

Парижъ, 13 (25) августа. Морской...

Парижъ, 13 (25) августа. Смѣръ...

Парижъ, 13 (25) августа. Смѣръ...

Въ министерствѣ внутреннихъ дѣл...

шійся поддержкой громаднаго бол...

Копенгагенъ, 12 (24) августа. Кон...

По словамъ «Франса», похороны...

Лондонъ, 12 (24) августа. Верхняя...

Лондонъ, 12 (24) августа. «Агент...

Лондонъ, 13 (25) августа. Парлам...

Стокгольмъ, 13 (25) августа. Сооб...

Вѣна, 12 (24) августа. Румынскій...

Александрія, 13 (25) августа. Дер...

Александрія, 13 (25) августа. Дер...

остальныхъ мѣстахъ выборы должн...

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. ЗАКАВКАЗСКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА. СУКИ, СЕМЕНОВСКАЯ УЛ., Д. АХВЕДОВА.

СЕМЕЙНЫЙ САДЪ. Суббота, 20 августа. РАЗНОХАРАК-

Телеграфическія депеши о погодѣ.

18-го августа.

КАВЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Сигнахскимъ жителемъ Егоромъ Хи-

Женою тифлискаго 2-й гильдии...

Запаснымъ денщикомъ Дмитріемъ...

Тысяча восемьсотъ восемьдесятъ...

